

74. Egyetemi polgárok tüntető felvonulása Kószó államtitkárhoz „Pfuj Bottka!” – Kószó a kötelességét teljesítette – „Menjenek haza és tanuljanak!”

Vasárnap, a délutáni órákban híre járt, hogy a Szent Imre Kör egyetemi hallgatói tüntetésre készülnek dr. Bottka Sándor rendőrfőtanácsos ellen. A hír nyomán nagy nyugtalanság támadt a városban, és a nyugtalanságot még fokozta az a körülmény, hogy estefelé egyetlen fehérsapkás egyetemi hallgató sem volt látható az utcákon.

Nyolc óra után néhány perccel megnyíltak a Demke-palota kapui, és a rajtuk kiözönlő tányérsapkások zárt négyes sorokba fejlődtek, majd vezényszóra megindultak a Korzó felé. Megszámoltuk, 42 sor volt. Szóval 168 tagból állott a menet. Az irány dr. Kószó István belügyi államtitkár Tisza Lajos körüti lakása volt.

Alig vonult el a Korzóról a katonásan lépkedő csapat, a városháza előtt is mozgolódás támad, és egy szakasz rendőr sorakozott, majd egy rendőrfelügyelő vezényletével futólépésben megindult dr. Bottka Sándor rendőrfőtanácsos Lechner téri lakása felé. Az utcán járókelő emberek csoportokba verődve tárgyalták az eseményeket. A negyvennyolc órás szakadatlan szolgálattól kifáradt rendőrök pedig rajvonalban elzárták a Lechner tér 9. szám előtti útszakasz két oldalát.

A százhatvannyolc egyetemi polgár megállt dr. Kószó államtitkár lakása előtt, ahol arról értesültek, hogy az államtitkár nincs otthon, hanem dr. Dobay Gyulánál van vendégségben. A kettős rendek ismét fölállottak, kemény, katonás vezényszavak hangzottak el, és eljutott a Fodor utcán keresztül dr. Dobay Osztrovszki utcai lakása elé, ahol „vigyázz” állásban megállottak. Néhány perc múlva megjelent előttük Kószó államtitkár, mire felcsendült a Himnusz. Amikor pedig elröppentek az utolsó akkordok is, előállott a vezér, és üdvözlő szónoklatot tartott.

– Eljöttünk – úgymond – eljöttünk mi, székelyek, bánátiak és szegedi magyarok, hogy megköszönjük Méltóságodnak azt, amit érdekünkben tett.

A belügyi államtitkár válaszolt. Kijelentette, hogy csak a kötelességét teljesítette, amiért nem vár köszönetet. Nem bánja, ha ezért el is csapják, de mindig szítani fogja az ifjúságban azt a tüzet, ami szombaton este olyan szépen fellobbant. Ahhoz, ami ebben az alföldi városban történt, ahol eddig rendes állapotok voltak, Budapesten nem akadhatott példa.

Az államtitkár úr ezen meggyőződéstől remegő szavai után kórusban felhangzott az ütemes kiáltás:

– Pfuj, Bottka! Pfuj, Bottka!...

Néhány mondattal azután be is fejezte a belügyek államtitkára szónoklatát, és végezetül arra intette a kis csapatot, hogy menjenek szépen haza, és tanuljanak szorgalmasan.

Az intést meg is fogadták, mert „hátra arc” után megindult visszafelé a menet ugyanazon az úton, mint amelyen érkezett, és csakhamar bevonult a Demke-épület kapuján. A Lechner téren őrködő rendőrszakasznak semmi dolga sem akadt.

Szeged III. (1922) május 23. 4. oldal

75. A Csaba Bajtársi Egyesület kérése mentős szolgálat ügyében

A Csaba Bajtársi Egyesület ismételten fordult a dékánhoz azzal a kéréssel, hogy hivatalos óráinak tartására és könyveinek elhelyezésére helyiséget adjon. Dékán a kar hozzájárulását kéri ahhoz, hogy a nevezett egyesületnek könyvei elhelyezését a kar jelenlegi tanácsstermében megengedje, és a termet a hétnek előre megálapítandó háromszor két órájára hivatalos órák tartására átengedje.

Davida tanár szívesebben látná egy Segítő Egyesület működését. A kar a kívánt hozzájárulását megadja annak határozott kijelentésével, hogy a terem használatára adott engedély ideiglenes és bármikor visszavonható.

Orvostudományi Kar 1921/22. tanév IX. rendes kari ülésének (1922. június 16.) jegyzőkönyve

76. A főiskolai ifjúság tiltakozása Hébelt rágalmai ellen

Az idemnitás vitájában mint ismeretes felszólalt Hébelt Ede Sopron szociáldemokrata nemzetgyűlési képviselője is. Ebben a beszédében feldicsérve a zsidó ifjúságot, súlyosan megsértette a keresztény egyetemi hallgatókat, többi között azt állítván róluk, hogy kötelességeiket elhanyagolják, és nem tanulnak. A vörös szegfűs honatyának e kijelentései mélyen megbántották a főiskolai ifjakat, különösen a szegedi egyetemi diákokat, annál is inkább, mert Hébelt magántanára a szegedi egyetemnek, és így tapasztalatból ismerheti, hogy vádjai mennyire nem felelnek meg a valóságnak.

A szegedi egyetemi hallgatók táviratilag hívták fel a MEFHOSz-t, hogy adják meg a méltó választ Hébelt vádjaira, és hogy az összes egyetemeken készítsenek statisztikát beszédesen megcáfolva Hébelt állításait. Elhatározta végül az ifjúság, hogy az egyesületekből alakult küldöttséggel fogja felkeresni a kultuszminisztert, hogy Hébeltet fosszák meg magántanári címétől.⁸

Szegedi Új Nemzedék IV. (1922) július 30. 2. oldal

77. A DMKE széképülete

A Délmagyarországi Közművelődési Egyesület igazgatósága szerdán délután a DMKE-palota tanácskozó termében dr. Dobay Gyula elnökletével ülést tartott. Klug Péter igazgató fölhatalmazást kért az elnökség számára a széképület tatarozására vonatkozólag. Az árajánlatok szerint a kőműves munka 10.000, a festés pedig 6300-9100 koronába kerülne. A tatarozás halaszthatatlan, márcsak azért is,

⁸ Hébelt Edét a Tanácsköztársaság alatt elnyert egyetemi tanári címe miatt 1922 augusztusában a tiszai kerületi evangélikus egyházmegyei bíróság a miskolci jogakadémián viselt tanári állásától megfosztotta. Szegedi Új Nemzedék IV. (1922) augusztus 18. 3. oldal